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Liite 1. Kuvaukset suojelu- ja ympäristöarvometsiksi esitettävistä alueista 
(koonneet Keijo Savola ja Jyri Mikkola)  
A. UUDET SUOJELUMETSÄEHDOTUKSET
1. Ahvenisenmäen Natura-alueen laajennukset (Joroinen, Pieksänmaa)
Alueen kuvaus: Ahvenisenmäen suojelualue on vanhojen metsien määrällä ja laadulla mitaten tärkein Kivimäensalon nykyisistä suojelualueista. Alueen lähituntumassa, osin siihen suoraan rajautuen, on säästynyt lähes 150 hehtaaria luonnonsuojelullisesti arvokkaita vanhoja metsiä. Nykyistä suojelumetsää olisikin perusteltua laajentaa huomattavasti nykyisestä. 
Arvokkaimmat täydennysalueet ovat Kivilammen etelä- ja itäpuolen metsät Natura-alueen pohjoispuolella, Kohisevanvuori alueen lounaispuolella, Ahvenisenmäen länsirinne alueen eteläpuolella sekä suojelualueen kaakkoispäähän saumatta liittyvä vanhojen metsien alue, joka ulottuu Ahvenisenmäen itäosasta Iso Salmisen pohjoispuolelle. Pohjoisessa alue olisi mahdollista liittää hienojen vesistöjen (Kivilampi, Syvälampi) kautta lajistollisesti rikkaaseen, mutta pinta-alaltaan luonnonsuojelubiologisesti liian pieneen Sorsasalon vanhojen metsien suojelualueeseen.

Suojeluesitykseen sisältyvistä alueista noin puolet on vanhoja luonnontilaisen kaltaisia mänty- ja kuusivaltaisia metsiä tai luonnontilaisia korpia ja rämeitä. Loput ovat eri-ikäisiä hoitometsiä ja pääosin ojitettuja soita. Merkittävä osa ojitetuista soista olisi helposti ennallistettavissa. Rajauksessa on mukana myös viime vuosina tiheään siemenpuuasentoon hakattuja (entisiä vanhoja) metsiä Kivilammen eteläpuolelta, Kohisevanvuoren länsipuolelta sekä Salmisenkankaan alueelta. 

Merkittävä osa suojeluesitysten yli 100-vuotiaista metsistä täyttää boreaalisen luonnonmetsän kriteerit. Metsien korkeasta luonnontilaisuuden asteesta kertovat alueilta tavatun vaateliaan ja uhanalaisen lahottajalajiston lisäksi muun muassa se, että useilta osa-alueilta löytyy vanhoja aikaisemman puustosukupolven aihkimäntyjä, keloja ja palokantoja. Alueiden merkitystä vanhojen metsien suojelun kannalta lisää myös se, että alueen metsistä löytyy hyvin monipuolisesti eri-ikäistä kuusi-, mänty-, koivu- ja haapalahopuuta. Niilläkin alueilla, joissa lahopuuta ei määrällisesti ole paljon, se on laadukasta eli muun muassa eri lahoasteet ovat hyvin edustettuina. Runsaslahopuustoisina kangasmetsinä erityistä arvoa on Kivilammen itä- ja eteläpuolen metsillä sekä Natura-alueen etelä- ja kaakkoispuolella sijaitsevilla vanhemmilla metsillä.
Suojelumetsäehdotusten vanhoista metsistä vain pieni osa (alle 10 %) on huomioitu Kivimäensalon alue-ekologisessa suunnitelmassa (6.11.2006 versio) luontokohteina. Huomattavasti suurempi osa (noin kolmannes) suojeluehdotusten metsistä on alue-ekologisessa suunnitelmassa merkitty maisema-alueiksi, riista-alueiksi (mm. Kivilammen eteläpuolella sijaitsevat äskettäin siemenpuuhakattu vanha luonnonmetsä), ekologisiksi yhteyksiksi tai muiksi monimuotoisuuskohteiksi, jotka eivät ole metsätaloudelta turvassa.
Suojeluehdotukseen sisältyy lisäksi muutaman hehtaarin laajennusosa, joka sijaitsee Sorsasalon suojelualueen luoteispuolella. Alueella on reheväpohjaista, erittäin järeää, joskin aikanaan harvennettua vanhaa kuusimetsää, johon on muodostumassa hiljalleen lahopuuta.

Alueiden lajisto: Laajennusesitysten kääväkäslajisto tunnetaan luonnonsuojelujärjestöjen syksyllä 2006 tekemien selvitysten vuoksi kohtuullisesti muutamaa osa-aluetta lukuun ottamatta. Muiden lajiryhmien osalta alueiden merkitys tunnetaan erittäin puutteellisesti. 
Lajistoselvityksen kohteina olleilta alueilta on löydetty runsaasti uhanalaista ja vaateliasta kääväkäslajistoa. Suojeltaviksi ehdotettujen metsien lajistoon kuuluvat muun muassa luonnonsuojelulain 47 §:n mukaisiin erityisesti suojeltaviin lajeihin kuuluva erittäin uhanalainen kalkkikääpä (Antrodia crassa, 1 kpl) sekä seuraavat vaarantuneet lajit: erakkokääpä (Antrodia infirma, 2 kpl), sitruunakääpä (Antrodiella citrinella, 2 kpl), punakarakääpä (Junghuhnia collabens, 1 kpl), pohjanrypykkä (Phlebia centrifuga, 3 kpl), haaparaspi (Radulodon erikssonii, 3 kpl), lumokääpä (Skeletocutis brevispora, 1 kpl) sekä välkkyludekääpä (Skeletocutis stellae, 1 kpl).  Lisäksi Ahvenisenmäen kaakkoispuolisella alueella elää vaarantunut liito-orava (Pteromys volans). 

Silmälläpidettävistä lajeista suojeluesitykseen sisältyviltä alueilta on löydetty rusokantokääpää (Fomitopsis rosea, 2 kpl), silokääpää (Gloeoporus pannocinctus, 1 kpl), pistenyhäkkää (Hyphoderma guttuliferum, 1 kpl), korkkikerroskääpää (Perenniporia subacida, 1 kpl), ruostekääpää (Phellinus ferrugineofuscus, 7 kpl), aihkirypykkää (Phlebia cornea, 1 kpl) istukkakääpää (Rhodonia placenta, 2 kpl), maitosäämikkää (Scytinostroma galactinum, 1 kpl), hammaskurokkaa (Sistotrema raduloides, 4 kpl) sekä korpiludekääpää (Skeletocutis odora, 4 kpl). Lisäksi alueilta on havaintoja 14 muusta luonnonsuojelullisesti arvokkaiden vanhojen metsien indikaattorilajista sekä 15 muusta jossakin määrin vaateliaasta kääväkäslajista. 
Alueiden luonnonsuojelullinen merkitys: Kyseessä on erittäin merkittävä laajennusesitys Kivimäensalon alueen luonnonsuojelullisesti tärkeimpään metsiensuojelualueeseen. Nykyisellään iso osa (yli kolmannes) Ahvenisenmäen Natura-alueesta on nuorta metsää. Käytännössä tehty esitys kaksinkertaistaisi suojeltujen vanhojen metsien määrän Ahvenisenmäen alueella.
Noin puolet laajennusalueiden metsistä täyttää METSO-ohjelman luonnonsuojelubiologiset kriteerit puuston rakenteen, luonnontilaisuuden ja lahopuuston perusteella. Iso osa metsistä täyttää luonnontilaisuuden tai vähintäänkin lajiston perusteella myös astetta vaativammat boreaalisen luonnonmetsän kriteerit. Lisäksi alueella on useita METSO-kriteerit täyttäviä korpia sekä ennallistamiskelpoisia ojitettuja soita. Luonnonsuojelullista erityisarvoa on myös äskettäin siemenpuuhakatuilla entisillä luonnonmetsillä, joissa on merkittävästi lahopuuta ja aihkeja jäljellä.

Huonona sienivuonna tehtyjen pinnallisten selvitystenkin perusteella on selvää, että laajennusalueiden kääväkäslajisto on selvästi edustavampi kuin useimpien Etelä-Suomen/Järvi-Suomen alueella sijaitsevien suojeltujen vanhojen metsien lajisto. Tämä näkyy muun muassa uhanalaisten ja vaateliaiden lajien määrässä alueella. 
Alueen laajentaminen pohjoisessa Kivilammen kautta Sorsasalon lajistollisesti rikkaalle, joskin valitettavan pienelle suojelualueelle, parantaisi pitkällä tähtäimellä myös Sorsasalon alueen kykyä toimia vanhojen metsien suojelualueena. Samalla parannettaisiin merkittävästi Ahvenisenmäen suunnan luonnonmetsien kytkeytymistä Kivimäensalon valtionmaapalstan keskiosassa sijaitseviin vanhoihin metsiin.
Muuta: Ahvenisenmäen metsien lajistollisen edustavuuden vuoksi alueelle esitetään suojelumetsien lisäksi myös ympäristöarvometsää.
2. Luikonlehto (Joroinen)
Alueen kuvaus: Ahvenisenmäen Natura-alueen lounaispuolella on säilynyt noin 15 hehtaarin laajuinen arvokas metsäalue, johon liittyy länsipuolelta haapajättöpuiden vuoksi arvokas ja kehityskelpoinen uudistushakkuualue.

Rajauksen pohjoisreunassa tien molemmilla puolilla on järeää, erirakenteista, luonnonmukaista kuusivaltaista mustikkatyypin metsää. Tien itäpuolella on hieno pohjoiseen aukeava, rehevä korpinotko, jossa virtaa noro. Notkossa ja sen itäpuolella on runsaasti järeää kuusilahopuuta, etenkin pystyyn kuolleita kuusia. Notkon pohjalla kasvaa suuri haapa, jolla viihtyy erittäin runsaana raidankeuhkojäkälä (Lobaria pulmonaria). 

Notkosta etelään metsä on iäkästä, järeää ja erirakenteista sekametsää, jossa kasvaa mäntyä, koivua ja kuusta. Metsässä kasvaa myös jokunen suurikokoinen haapa ja aihkimänty (APS). Vallitseva puulaji vaihtelee mosaiikkimaisesti männyn ja kuusen välillä. Koivut ovat enimmäkseen lahovikaisia. Keloja ja yksittäisiä maapuita on harvakseltaan siellä täällä, samoin palokantoja. Tien itäpuolella metsässä on myös pienialaisia, luonnontilaisia keskireheviä korpia, ja alueen eteläosassa laajemmin vanhapuustoista räme- ja korpimuuttumaa.

Tien länsipuolelta rajaukseen on sisällytetty laaja (n. 5 ha) uudistushakattu alue, johon on jätetty jättöpuiksi erittäin runsaasti suurikokoista haapaa.

Alueen lajisto: Alueen lajistoa ei ole selvitetty.
Alueen luonnonsuojelullinen merkitys: Luikonlehdon suojelumetsäehdotuksen alueella on arvokkaita havupuuvaltaisia vanhoja metsiä sekä korpia, mistä syystä se soveltuu erittäin hyvin Ahvenisenmäen metsiensuojelualueen tukialueeksi. Todennäköisesti alueelta löytyisi myös uhanalaista lahottajalajistoa. Alueen länsipuolella sijaitseva uudistushakkuualue on suojelunarvoinen runsaiden ja järeiden jättöhaapojen sekä tästä seuraavan kehityspotentiaalin vuoksi. 
3. Poikkilampi-Mukurakuusikon suojelumetsä (Pieksänmaa)

Alueen kuvaus: Suojelualue-esitys yhdistää toisiinsa nykyiset kolme erillistä Natura-aluetta eli Mukurakuusikon, Salolammen sekä pienen ilmeisesti alun perin kalasääsken takia perustetun suojelualueen näiden välissä. Lisäksi suojelumetsäehdotukseen sisältyy luonnonsuojeluarvoiltaan erittäin merkittävä Poikkilammen ympäristön metsäalue sekä Salolammen suojelualueeseen sen     

 länsi-, pohjois- ja koillispuolelta välittömästi liittyviä vanhoja metsiä. Aluekokonaisuutta täydentävät Ylä- ja Keski-Levälammet, joiden ympäristöön on majavatuhojen seurauksena syntynyt runsaslahopuustoisia alueita. Suojelualue-ehdotus on laajuudeltaan noin 230 hehtaaria, suojelualueiden osuus tästä on noin 35 hehtaaria. Suojelemattomista alueista hieman yli puolet on vanhoja luonnontilaisen kaltaisia tai vähintäänkin luonnonmukaisia vanhoja metsiä.
Poikkilammen ympäristö
Poikkilammen pohjoispuoliset metsät sekä valtaosa lammen lounais- ja kaakkoispuolella sijaitsevista metsistä on kuivahkon ja kuivan kankaan mäntyvaltaisia metsiä. Metsiä leimaa kivikkoisuus, paikoin on myös rakkoja. Metsien valtapuusto on iältään yli 100-vuotiasta. Puusto on isolla osalla aluetta erirakenteista ja metsistä löytyy kelojen ja palokantojen ohella myös valtapuustoa vanhempia aikaisemman puusukupolven aihkeja. Korkeasta luonnontilaisuuden asteesta kertovat myös muutamilta kuvioilta löytyvät palokoroiset männyt.

Lajistonsuojelullisesti erittäin tärkeitä ovat alueella lahoavat lukuisat järeät, aikaisemman puustosukupolven mäntymaapuut. Erityisen edustavia metsiä löytyy Poikkilammen koillispuolelta rakka-alueen tuntumasta. Tältä seudulta löytyi syksyn lahottajalajistoselvityksissä erittäin edustava uhanalaisen ja vaateliaan mäntylajiston ydinalue. Lampeen ja suohon laskeutuva parin hehtaarin laajuinen rakkainen kalliorinne on geomorfologinen erikoismuodostelma ja matkailunähtävyys, jonka ihailua varten suon eteläpuolelle on rakennettu penkkirivistöt. 

Kaikki Poikkilammen ympäristön metsät eivät ole aivan yhtä laadukkaita, ainakin Mustalammen kaakkoispuolisia vanhoja mäntykankaita on parikymmentä vuotta sitten harvennettu. Metsissä on kuitenkin kohtalaisesti kilpikaarnaisia aihkeja, keloja ja keloutuvia mäntyjä sekä eri-ikäistä mäntylahopuuta (myös aikaisemman puustosukupolven järeitä runkoja), joten niillä on selvää luonnonsuojelullista merkitystä. Lisäksi ne toimivat arvokkaampien, lajistollisesti erittäin edustaviksi osoittautuneiden kuvioiden tukialueina.

Poikkilammen eteläpuolella oleva vanhaa kuusivaltaista metsää kasvava notkelma on eräs Kivimäensalon alueen edustavimmista kuusivaltaisista vanhoista metsistä. Edustavuutta ja luonnonsuojelubiologista erityisarvoa kuvastavat muun muassa kuusilahopuun määrä, laatu eri lahoasteiden osalta sekä alueelta tavattu uhanalainen lajisto. Laadukasta kuusivaltaista vanhaa metsää löytyy myös Poikkilammesta muutamia satoja metrejä itään olevan mäen keski- ja pohjoisosista. Tällä alueella on myös runsaasti haapalahopuuta sekä kohtalaisesti kuusi- ja koivulahopuuta. Mäen lounaispuolelta löytyy lisäksi hieno mosaiikki, joka kostuu puustoltaan luonnontilaisista kuivahkon kankaan soistumista, kangas- ja korpirämeistä sekä puolukkakorvista.

Salolammen suojelualueen ympäristö

Salolammen suojelualueeseen liittyy sen pohjois-, itä- ja länsipuolelta kolmisenkymmentä hehtaaria kuivahkoja ja kuivia kankaita, joilla kasvaa vanhaa mäntymetsää. Metsät ovat pääosin rakenteeltaan luonnontilaisen kaltaisia tai vähintäänkin luonnonmukaisia. Salolammen länsipuolella on lisäksi jonkin verran vanhaa kuusimetsää sekä hienoja muurain- ja mustikkakorpia. Osa suojelualueen koillispuolisista metsistä on hieman vaatimattomampia, puustoltaan alle 100-vuotiaita männiköitä. Lisäksi rajaukseen sisältyy jonkin verran lehtipuustoisia nuoria metsiä suojelualueesta pohjoiseen olevan metsäautotien risteyksen ympäristössä sekä Metsähallituksen syksyllä 2006 Salolammen länsipuoliseen vanhaan metsään tekemä pienehkö avohakkuu.
Luonnontilaltaan erityisen edustavia metsiä löytyy noin puolisen kilometriä pohjoiseen Salolammen suojelualueen rajasta metsäautotien kummaltakin puolelta. Tien länsipuolella on osin rakkaisia,  

 kivikkoisia kuivahkon ja kuivan kankaan männiköitä, joissa kasvaa sekapuuna jonkun verran koivua. Metsässä on runsaasti vanhoja kilpikaarnaisia aihkeja, keloja, palokantoja ja -keloja, vanhoja järeitä aikaisemman puustosukupolven mäntymaapuita sekä merkittävästi myös ohuempaa mäntymaapuuta. Lisäksi löytyy jokunen koivu- ja haapalahopuu. Tien itäpuoli on sekin aihkeineen edustavaa, joskin lahopuuta on selvästi vähemmän. Tien länsipuolella sijaitsevan ojitetun rämeen eteläpuolelle on tehty melko äskettäin siemenpuuhakkuu, joka on pirstonut siihen asti toimineen yhteyden Poikkilammen suuntaan.
Välittömästi Salolammen suojelualueen pohjoispuolella on laadullisesti suojelualuetta vastaavaa luonnontilaisen kaltaista vanhaa männikköä (VT). Metsä on kevyesti kuusikoitumassa, lisäksi eri-ikäisen männyn joukossa kasvaa jonkin verran koivua sekä jokunen haapa. Metsässä on kilpikaarnaisia aihkeja paikoin jopa runsaasti, kuten myös palokantoja. Lahopuuta on vain kohtalaisesti, mutta se onkin sitten laadukasta. Lahopuuhun kuuluu useita järeitä aikaisemman puustosukupolven mäntymaapuita, lisäksi löytyy keloja sekä hieman keskijäreää mänty-, koivu- ja haapamaapuuta.  Suojelualueen itäpuoliset metsät ovat laadultaan edellä kuvattuja metsiä selvästi vaatimattomampia, iältään alle 100-vuotiaita männiköitä.
Salolammen suojelualueen länsipuolella, vain metsäautotien erottamana, on säästynyt pienehkö vanhan metsän alue. Metsäalueen pohjoisosassa on noin satavuotiasta kuusivaltaista mustikkatyypin metsää. Alueen keskellä on hieno, merkittävästi lahopuuta sisältävä mustikka- ja muurainkorpi. 

Kuusivaltaisemman alueen etelä- ja lounaispuolella on mäntyvaltaista luonnontilaisen kaltaista vanhaa metsää. Valtapuuston muodostavien noin satavuotiaiden mäntyjen joukossa on Etelä-Suomen oloissa runsaasti kilpikaarnaisia, vanhoja aihkimäntyjä. Muutamissa aihkeissa on palokoroja merkkinä alueen metsäpalohistoriasta, lisäksi kuviolla on palokantoja. Kohtalainen lahopuusto koostuu lähinnä keloista, aikaisemman ja nykyisen puustosukupolven mäntymaapuista, lisäksi kuviolta löytyy jokunen koivulahopuu sekä ohuehko kuusimaapuu.

Salolammen ja Mukurakuusikon väliset metsät

Salolammen ja Mukurakuusikon suojelualueiden välin metsistä hieman yli kolmannes on yli 100-vuotiasta. Loput metsistä ovat eri-ikäisiä talousmetsiä, joiden skaala ulottuu nuorista taimikoista siemenpuualueisiin. Alueen vanhat metsät sijaitsevat kahtena palasena suojelualueen välissä. 
Päätieltä itään kulkevan metsäautotien eteläpuolelta alkaa luoteis- kaakkosuuntainen vanhan kuusimetsän alue. Sen pohjoisosassa on useita hehtaareja vanhapuustoista (> 100 v) kangaskorpimuuttumaa/mustikkaturvekangasta, jossa lahoaa huomattavan runsaasti kuusi-, koivu- ja mäntylahopuuta niin pystyssä kuin maapuunakin. Useita satoja metrejä kaakkoon jatkuvassa, lievän rinteisessä vanhassa kuusivaltaisessa metsässä on runsaasti kaikenikäistä kuusilahopuuta sekä hieman myös vanhaa mänty- ja haapalahopuuta. Metsää monipuolistaa hieno rakkakivikko sekä vanhan metsän eteläosassa oleva vetinen kangaskorpi.
Mukurakuusikosta muutamia satoja metrejä pohjoiseen sijaitsee tien vieressä 100-vuotias kuivahkon kankaan mäntyvaltainen metsä. Tämä metsä on rakenteeltaan luonnonmukainen, mutta lahopuuta on niukasti.

Alueen lajisto: Laajennusesitysten kääväkäslajisto tunnetaan luontoharrastajien syksyllä 2006 tekemien selvitysten vuoksi kohtuullisesti muutamaa osa-aluetta lukuun ottamatta. Muiden     
 lajiryhmien osalta alueet tunnetaan erittäin puutteellisesti.  

Alueilta on vuoden 2006 lajistoselvityksissä löydetty runsaasti uhanalaista ja vaateliasta kääväkäslajistoa. Havaintoja on seuraavista vaarantuneista lajeista: kairakääpä (Antrodia primaeva, 3 kpl), sirppikääpä (Cinereomyces lenis, 9 kpl ), rustikka (Protomerulius caryae, 1 kpl), harjasorakas (Gloiodon strigosus, 1 kpl), punakarakääpä (Junghuhnia collabens, 1 kpl), pohjanrypykkä (Phlebia centrifuga, 1 kpl), lumokääpä (Skeletocutis brevispora, 3kpl) sekä todennäköinen piikkikahvikka ((Tomentella cf crimalis, 1 kpl). Silmälläpidettävistä lajeista alueilta on havaintoja riekonkäävästä (Antrodia albobrunnea, 5 kpl), rusokantokäävästä (Fomitopsis rosea, 13 kpl), silokäävästä (Gloeoporus pannocinctus, 3 kpl), mäntyraspikasta (Odonticium romellii, 21 kpl), tippakäävästä (Oligoporus guttulatus, 1 kpl), ruostekäävästä (Phellinus ferrugineofuscus, 20 kpl), aihkirypykästä (Phlebia cornea, 2 kpl), hammaskurokasta (Sistotrema raduloides, 7 kpl) sekä korpiludekäävästä (Skeletocutis odora, 1 kpl). Näiden lisäksi alueilta on havaintoja 14 muusta luonnonsuojelullisesti arvokkaiden vanhojen metsien indikaattorikääväkkäästä sekä 14 muusta jossakin määrin vaateliaasta tai harvinaisesta kääväkäslajista.  Ylä-Levälammen majavatuhoalueelta on lisäksi havaintoja silmälläpidettävästä pohjantikasta (Picoides tridactylus).
Alueen luonnonsuojelullinen merkitys: Esitetty laajennus viisinkertaistaisi suojeltujen vanhojen metsien määrän Mukurakuusikko-Salolammen seudulla. Lisäksi se yhdistäisi erilliset kolme pientä suojelualuetta pitkällä tähtäimellä elinkelpoiseksi suojelukokonaisuudeksi. Tämä olisi erittäin perusteltua, koska nykytiedon perusteella Mukurakuusikon-Salolammen seutu on valtakunnallisesti tärkeä uhanalaisen ja vaateliaan lahottajalajiston (kääväkkäät, kovakuoriaiset) suojelun kannalta.

Hieman yli puolet suojeluehdotukseen sisältyvistä, suojelualueisiin kuulumattomista metsistä on luonnontilaisen kaltaisia tai vähintäänkin luonnonmukaisia vanhoja metsiä. Näistä metsistä pääosa täyttää METSO-ohjelman luonnonsuojelubiologisissa kriteereissä määritetyt runsaslahopuustoisten kangasmetsien kriteerit. Huomattava osa metsistä täyttää myös edellä mainittuja hivenen tiukemmat boreaalisen luonnonmetsän kriteerit. Alueen parhaat mäntyvaltaiset aarniometsät ovat mäntylahopuustoltaan ja lajistoltaan sen verran laadukkaita, että vastaavia löytyy vain muutamilta Järvi-Suomen suojelualueilta. Myös alueen kuusivaltaiset vanhat metsät ovat selkeästi arvokkaita monipuolisen lahopuustonsa ja lajistonsa takia.

Laajennusalueilla on myös todennettua, jopa valtakunnallista merkitystä uhanalaisen ja vaateliaan lahottajalajiston suojelulle. Pelkästään vaateliaan ja uhanalaisen kääväkäslajiston perusteella laajennusalueet yksin ovat edustavampia kuin valtaosa Etelä-Suomen suojelluista vanhoista metsistä.

4. Metsälän suojelualueen laajennus (Joroinen)

Alueen kuvaus: Metsälän Natura-alueen länsi- ja lounaispuolella on noin viisitoista hehtaaria metsiä, jotka olisi tarkoituksenmukaista liittää Natura-alueeseen. 
Eteläisempi suojelualueen laajennusehdotus käsittää puustorakenteeltaan luonnontilaisen kaltaisia, kuusivaltaisia metsiä, jotka eroavat yleisilmeeltään Natura-alueesta lähinnä siten, että jättihaavat puuttuvat. Rajaukseen sisältyy sekä lehtomaista kangasta, luonnontilaista ruohokangaskorpea että ruohokangaskorpimuuttumaa / ruohoturvekangasta. Lahopuusto on lähinnä pystyyn kuollutta kuusta, mutta maapuutakin löytyy jonkin verran.
Pohjoisempi suojelualueen täydennysehdotus on valtaosin vanhaa, järeää, väljää puolukkatyypin männikköä, joka on etenkin eteläosastaan voimakkaasti kuusettumassa. Tien itäpuolella on myös luonnontilaista korpea. Alueen lounaisosa on ennallistamiskelpoista mustikkakorpimuuttumaa, jossa lahoaa jo nyt mukavasti kuusilahopuuta, mikä tekee siitä selkeän tukialueen kuusivaltaiselle Natura-alueelle.
Alueen lajisto: Alueen lajistoa ei ole selvitetty.
Alueen luonnonsuojelullinen merkitys: Esitetyt laajennusalueet liittyvät luontevasti nykyiseen metsiensuojelualueena valitettavan pieneen suojelualueeseen. Alueiden suojelu lisäisi suojelualueen vanhan metsän pinta-alaa lähes kolmanneksella. Lisäksi suojelun piiriin saataisiin arvokasta, ojitetuiltakin osin ennallistamiskelpoista korpiluontoa usean hehtaarin verran.

5.  Rokkavuoren itäpuolinen vanha metsä (Joroinen)

Alueen kuvaus: Rokkavuoresta noin kilometri itään sijaitsee metsäautoteiden risteyksen luoteis- ja länsipuolella noin seitsemän hehtaarin laajuinen vanhan metsän alue. Luoteeseen kulkevan tien länsipuolinen alue on kuusivaltaista, paikoin soistunutta tuoretta kangasta. Puusto on eteläosassa luonnontilaisen kaltaista, pohjoisosaa on harvennettu joitakin vuosia sitten. Kuusen ohella puustossa on koivua ja mäntyä. Lahopuuta on paikoin jopa runsaasti. Erityisen hyvin lahopuustossa ovat edustettuna eri-ikäiset järeät kuusimaapuut. Metsässä on myös palokantoja.
Luoteeseen vievän metsäautotien itäpuolella metsä on mäntyvaltaista (tuoretta-)kuivahkoa kangasta. Puusto on kohtalaisen erirakenteista. Männyn (> 100 v) ohella puustossa on kuusta ja koivua, pääosin kuitenkin alikasvoksena. Alueella on jonkin verran palokantoja, keloja ja mäntymaapuita.

Alueen lajisto: Alueen länsiosan kääväkäslajistoa on selvitetty pinnallisesti syksyllä 2006. Alueelta on havaintoja muun muassa vaarantuneesta pohjanrypykästä (Phlebia centrifuga, 3 kpl) sekä silmälläpidettäviksi luokitelluista rusokantokäävästä (Fomitopsis rosea, 6 kpl) sekä ruostekäävästä (Phellinus ferrugineofuscus, 7 kpl). 

Alueen luonnonsuojelullinen merkitys: Metsällä on suhteellisen pienestä koostaan huolimatta selkeää merkitystä boreaalisten luonnonmetsien ja ainakin kuusesta riippuvaisen vaateliaan lahopuulajiston suojelulle. Sen suojelu suojelumetsänä parantaisi osaltaan Metsälän vanhojen metsien suojelualueen kytkeytyneisyyttä lounaan ja lännen suunnalla sijaitseviin muihin Kivimäensalon vanhojen metsien suojelualueisiin.

6. Pienen Kirnulammen suojelumetsä (Leppävirta) 

Alueen kuvaus: Puolisen kilometriä pohjoiseen Pienestä Kirnulammesta sijaitsee metsäautoteiden risteyksen ympärillä yhdeksän hehtaaria noin 100-vuotiaita metsiä. 

Alueen länsiosassa on noin 1,5 hehtaaria luonnontilaisen kaltaista kuusivaltaista vanhaa metsää (MT). Kuusen ohella metsässä on merkittävästi mäntyä ja koivua. Osaan elävistä männyistä on jo muodostumassa kilpikaarnaisuutta. Metsässä on palokantoja sekä melko runsaasti eriasteisesti lahonnutta, järeääkin puuta sisältävää kuusi-, mänty- ja koivulahopuuta.

Siirryttäessä itään metsä muuttuu parikymmentä vuotta sitten alaharvennetuksi, hieman puistomaiseksi MT-kankaaksi. Kuviolla on pienialaisesti korpisuutta. Valtapuuna on järeähkö kuusi, merkittävästi on myös mäntyä ja koivua, haapaakin löytyy muutama keskijäreä yksilö. Metsässä on jonkin verran kuusilahopuuta, ainakin yksi haapalahopuu sekä muutamia aikaisemman puustosukupolven järeitä mäntymaapuita. Elävässä puustossa on jonkin verran lahovikaisuutta.
Välittömästi tien länsilaidalla on kivikkoista, aikanaan alaharvennettua, mutta hiljalleen kuusikoituvaa kuivahkon kankaan vanhaa männikköä. Metsässä on jonkin verran koivua, lahopuuta on hyvin niukasti. Tien itäpuolinen muutaman hehtaarin kuvio on länsipuolista luonnontilaisempaa, niin ikään kivikkoista vanhempaa männikköä. Metsä on tilajakaumaltaan luonnonmukainen ja    

erirakenteinen. Valtapuuna olevan männyn lisäksi metsässä on jonkin verran koivua ja kuusta. Metsän luonnonmukaista yleisvaikutelmaa lisäävät muutamat kelot ja mäntymaapuut.

Alueen lajisto: Alueen lajistoa ei ole selvitetty.

Alueen luonnonsuojelullinen merkitys: Ainoastaan alueen länsiosa täyttää selkeästi METSO-ohjelman luonnonsuojelubiologiset kriteerit, itäosan metsätkin sisältävät jonkin verran kyseisessä ohjelmassa haettuja arvoja. Alueen keski- ja itäpuoliset metsät muodostavat länsiosan runsaslahopuustoiselle kuviolle erinomaisen, puuston iästä johtuen melko nopeasti luonnontilaistuvan tukialueen. 

Pienen Kirnulammen metsä toimisi suojelumetsänä eräänlaisena askelkivenä Osmajärven lounaispuolisten suojelumetsäehdotusten (kohteet 7, 8 ja 9) ja noin kilometrin päässä kaakossa sijaitsevan, Natura-ohjelmassakin mukana olevan Metsälän vanhan metsän suojelualueen välillä.
Alueella on myös jonkin verran virkistyskäytöllistä merkitystä, mistä kertonee tien länsipuolisessa kuusivaltaisessa metsässä oleva laavu.

7. Putaanlampien suojelumetsä (Leppävirta) 

Alueen kuvaus: Putaanlampien ympäristössä on viime vuosina tehdyistä hakkuista huolimatta säilynyt noin 40 hehtaaria luonnonsuojelullisesti arvokkaita metsiä ja soita (lähinnä korpia) melko hyvin toisiinsa kytkeytyneinä. Aluekokonaisuutta monipuolistavat erämaiset Putaanlammet sekä näistä pohjoiseen virtaava, pääosin luonnontilaisen kaltainen puro. Aluerajaukseen sisältyy myös kymmenkunta hehtaaria melko tuoreita siemenpuuhakkuita ja nuoria kasvatusmetsiä.
Jäljempänä on kuvattu aluetta tarkemmin kolmena osa-alueena.
Varkaus-Sorsakoski-tien itäpuoliset metsät

Varkaudesta Sorsakoskelle kulkevan tien ja Putaanlahden välissä on säästynyt noin seitsemän hehtaarin laajuinen hakkaamaton vanhemman metsän alue. Alueen länsi-luoteisosassa on vanhojen ylismäntyjen ja -koivujen alle kehittynyttä eri-ikäistä kuusta, koivua, mäntyä, harmaaleppää ja haapaa kasvavaa sekametsää (MT). Metsässä on jonkin verran pääosin ohuehkoa kuusi-, koivu- ja harmaaleppälahopuuta. Siirryttäessä itään kohti Putaanlahtea metsä muuttuu järeäpuustoiseksi OMT-MT-metsäksi, jossa valtapuuna olevan kuusen ohella kasvaa merkittävästi koivua sekä jonkin verran mäntyä ja haapaa. Lahopuuta on metsässä vielä melko niukasti. Putaanlahden rannassa on pieni laikku luhtavaikutteista kosteaa lehtoa. Lehdon puusto on varttunutta koivua sekä terva- ja harmaaleppää, lisäksi joukossa on muutamia järeitä kuusia.

Palstan halki kulkee kapea eteläsuuntainen soistuma. Soistuma on lehto/saniaiskorpea, joka reunoilta vaihettuu OMaT-lehdoksi/lehtomaiseksi kankaaksi. Soistuman puusto on lähinnä järeää kuusta, hieman kasvaa myös koivua. Korvessa on jonkin verran vanhoja kuusimaapuita, lisäksi siihen on kaatunut äskettäin järeitä kuusituulenkaatoja idän puolelle tehdyn hakkuun seurauksena. Soistuman länsipuolinen metsä on mukavan erirakenteista lehtomaista kangasta, jossa valtapuuston muodostavan kuusen ohella kasvaa koivua, mäntyä, haapaa ja raitaa. Metsässä on jonkin verran ohuenpuolesta kuusi- ja lehtilahopuuta.
Putaanlampien ympäristö

Putaanlampien ympäristössä on säilynyt arvokkaita soita sekä hieman myös vanhoja kuusivaltaisia metsiä. Lisäksi alueella on jokunen määrä melko tuoreita päätehakkuualueita sekä nuoria kasvatusmetsiä, joita sisältyy rajaukseen lähinnä rajausteknisistä syistä 7-8 hehtaaria eri puolilla aluetta.

Pohjoisemman Putaanlammen itä- koillispuolella on erittäin järeäpuustoista kuusivaltaista metsää (MT, osin MT). Metsä on tien lähellä hieman puistomaista, kauempana puuston erirakenteisuus lisääntyy. Metsässä on jonkin verran järeää, eriasteisesti lahonnutta kuusimaapuuta. 

Pohjoisemman Putaanlammen pohjoisrannan korven pohjoispuolinen kangasmetsä on viehättävän monimuotoista OMT-MT-metsää, jossa järeiden kuusien alla kasvaa eri-ikäistä kuusta, koivua ja haapaa. Metsässä on jonkin verran pääosin ohutta lehtilahopuuta sekä muutama kuusimaapuu. Pohjoisemman Putaanlammen kaakkoispuolinen pieni kangas on nuorta kasvatusmetsää. 

Putaanlampien välistä sekä lampien laidoilta löytyy monipuolisia soita. Pohjoisemman Putaanlammen pohjoispuolella on ainakin muurain-, mustikka- ja kangaskorpea. Lammen länsipuolelta löytyy puolestaan isovarpu- ja korpirämettä sekä muurainkorpea. Lammen rannassa on kapealti saranevaa. Eteläisemmän Putaanlammen luoteisrannalla puolestaan on ainakin isovarpurämettä ja muurainkorpea. Kangasmaan reunassa on nuorta koivua, harmaaleppää ja tervaleppää kasvavaa mesotrofista sarakorpea.
Putaanlampien eteläpuolella oleva pieni korpialue sekä Putaanlammen lounaispuolinen maisemallisesti hieno ja lammen takaa kiikarilla tarkastellen luonnontilaiselta näyttänyt kalliometsä on merkitty METSO-kohteiksi. Sen sijaan edellä kuvattuja muita arvokkaita metsiä, soita ja pienvesiä ei muutamaa pienkohdetta lukuun ottamatta ole mitenkään huomioitu. 

Luukkossuon ympäristö
Pohjoisemman Putaanlammen luoteispuolinen metsä, joka jää tien ja puron väliin, on purolle jätettyä kapeaa suojavyöhykettä sekä tien varren pientä säästökuviota lukuun ottamatta siemenpuuhakattu jokunen vuosi sitten. Tien pohjoispuolella on puron itäpuolella muutama hehtaari kuusivaltaista varttunutta kangasmetsää (OMT, osin MT). Puron varressa on jonkin verran korpea. Järeän kuusen joukossa on runsaasti keskijäreää koivua sekä hieman haapaa ja nuorempaa kuusta. Metsässä on jonkin verran ohuempaa kuusi- ja koivulahopuuta sekä jokunen järeämpi kuusimaapuu. 

Tien eteläpuolella puron varressa on rehevää korpea, jossa kasvaa muun muassa hiirenporrasta. Noin 150 m tieltä etelään on puron länsipuolella lähteistä korpea. Puusto on puron tällä kohdalla lähinnä koivu- ja harmaaleppävaltaista. Puron varressa on paikoin runsaasti ohuehkoa koivu- ja harmaaleppälahopuuta. 

Tien eteläpuolella, kohdassa, jossa puro kääntyy pohjois-koilliseen, alkaa puron länsipuolelta vanha kuusivaltainen metsä, joka ulottuu yli puoli kilometriä luoteeseen melko kapeana (n. 100 m) kaistana. Puron kääntymäkohdassa metsää on hieman leveämmälti. Metsä on pääosin luonnontilaisen kaltaista (=erirakenteista), vanhaa (n. 100 v) kuusivaltaista metsää. Puron lähellä osa metsästä on lähinnä mustikka- ja ruohokangaskorpea. Kuusen joukossa on vaihteleva määrä mäntyä ja koivua, osa alueen männyistä on kilpikaarnaisia aihkeja. Metsässä on melko runsaasti eriasteisesti lahonnutta, merkittävältä osin järeää kuusimaapuuta, kuolleita erikokoisia pystykuusia sekä jonkin verran myös mänty- ja koivulahopuuta. Aivan luoteispäässä metsä on pieneltä osaltaan hieman puistomaisempaa ja niukkalahopuustoisempaa kuusikkoa, mutta tälläkin osalla on jokunen kuollut pystykuusi sekä kuusimaapuu. 

Alueen lajisto: Alueen länsiosan kääväkäslajistoa on selvitetty pinnallisesti vuonna 2006. Alueelta on löydetty vähäiseen selvitysaikaan nähden runsaasti uhanalaista ja vaateliasta lajistoa. Havaittuun lajistoon kuuluvat muun muassa vaarantuneet pohjanrypykkä (Plebia centrifuga, 3 kpl) sekä lumokääpä (Skeletocutis brevispora, 2 kpl) sekä silmälläpidettäviksi luokitellut rusokantokääpä (Fomitopsis rosea, 6 kpl) ja ruostekääpä (Phellinus ferrugineofuscus, 8 kpl). Lisäksi alueelta on löydetty viittä muuta luonnonsuojelullisesti arvokkaiden vanhojen metsien kääväkästä sekä kahta muuta vaateliasta kääpälajia. 
Varkaus-Sorsakoski-tien itäpuolelta on lisäksi kesällä 2006 löydetty vaarantuneen liito-oravan (Pteromys volans) jätöksiä.
Alueen luonnonsuojelullinen merkitys: Putaanlampien alue on metsiensuojelun kannalta tärkein tiedossa oleva luontokohde Kivimäensalon Leppävirran puolella sijaitsevassa koillisosassa. Noin kaksi kolmasosaa aluerajauksen yli 80-vuotiaista metsistä täyttää hyvin METSO-ohjelman luonnonsuojelubiologiset kriteerit. Erityistä merkitystä alueella on kuusivaltaisten vanhojen metsien ja niiden lajiston suojelulle. Arvokkaita metsiä täydentävät erämaiset lammet, melko luonnontilainen puro paikoin lähdevaikutteisine reunakorpineen, Järvi-Suomen oloissa laajat korpi- ja rämealueet sekä puustoltaan ilmeisen luonnontilainen kalliomännikkö Putaanlampien lounaispuolella.

8. Levälammen suojelumetsä (Leppävirta)
Alueen kuvaus: Levälammen itä- ja koillispuolella on säästynyt yhtenäinen alue arvokkaita vanhan metsän alueita ja edustavaa majavatuhoaluetta, jotka täyttävät myös METSO-ohjelman luonnonsuojelubiologiset kriteerit. Arvokkaan aluekokonaisuuden pinta-ala on lähes 20 hehtaaria.

Levämäen laki on vanhaa erirakenteista kallioista männikköä (VT, CT). Valtapuuna olevan männyn lisäksi metsässä on jonkin verran erikokoista kuusta ja koivua. Metsässä on kohtalaisen näkyvästi eri-ikäistä mäntymaapuuta sekä jonkin verran keloja ja koivulahopuita. Myös jokunen haapa- ja kuusilahopuu löytyy. Levämäen luoteisrinne on kuusikoituvaa noin 100-vuotiasta kuivahkon kankaan mänty-kuusi-metsää kohtalaisella mänty-, koivu- ja kuusilahopuustolla. Rinteen alla on kaistale lehtomaista kangasta (osin lähenee tuoretta lehtoa), jossa kasvaa järeän kuusen ohella eri-ikäistä harmaaleppää, koivua ja haapaa. Kohtuullisen runsas lahopuusto sisältää harmaaleppää, koivua ja kuusta.

Levämäen luoteispuolella Levälammen rannassa on edustava, noin 10- 15 vuoden takainen majavatuhoalue. Rannassa on runsaasti järeitä pystyyn kuolleita kuusia sekä kaikenkokoista kuusimaapuuta. Lisäksi rannassa on jonkin verran koivu- ja haapalahopuuta. Majavatuhoalueen reunamilla on jonkin verran elävää, halkaisijaltaan 5-15 cm haapaa. Majavatuhoalueen pohjoispuolella jatkuu lievälti majavavaikutteinen rämeinen suo. Sen korpireunoilla on näkyvästi järeää kuusimaapuuta. Rämeen pohjoispuolella Levälammen rannassa on komeaa järeäpuustoista OMT-MT-kuusikkoa, jossa on jokunen kuusilahopuu. Majavatuhoalue jatkuu Levälammen pohjoispuolella nuorta koivua ja kuusta kasvavana korpimuuttumana. Korpimuuttuman reunamilla on lisäksi elävää keskijäreää haapaa. Majavan aiheuttaman vedennousu on tappanut kuuset ja osan koivuista. Majavatuhoalueen laajuutta lännen ja pohjoisen suuntaan ei selvitetty, joten on mahdollista, että alue kattaa koko peruskartalle korpisena merkityn usean hehtaarin laajuisen alueen.

Alueen lajisto: Alueen lajistoa ei ole selvitetty.

Alueen luonnonsuojelullinen merkitys: Suojeluesitys sisältää erittäin runsaslahopuustoisen ja edustavan majavatuhoalueen, luonnontilaisen kaltaista mäntyvaltaista metsää kasvavan Levämäen sekä Levälammen pohjoisrannan majavavaikutteisia soita. Kyseessä on edustava, pinta-alaansa nähden hyvin monipuolinen ja valtaosaltaan selkeästi METSO-kriteerit täyttävä aluekokonaisuus. Alueen suojelu suojelumetsänä täydentäisi hyvin Osmajärven lounaispuolista olematonta ekologista verkostoa.
9. Osmajärven Muurainsuon suojelumetsä (Leppävirta)
Alueen kuvaus: Muurainsuon alueella on säilynyt päätehakkuilta kymmenkunta hehtaaria vanhoja mäntyvaltaisia metsiä sekä kaksi luonnontilaista pikkusuota. 

Muurainsuon alueen metsät ovat parisenkymmentä vuotta sitten kevyesti harvennettuja kivikkoisia kuivahkoja, osin kuivia kankaita. Metsän valtapuusto on yli 100-vuotiasta mäntyä. Männyn ohella metsissä on hieman koivua sekä jonkin verran alikasvoskuusta. Metsissä on näkyvästi kaikenikäistä, ohuehkoa ja keskijäreää mäntymaapuuta sekä jonkin verran keloja ja koivulahopuuta. Yhteensä metsien lahopuumäärä noussee 10-15 kuutiometriin hehtaarilla. Tehdyistä harvennuksista huolimatta metsäalue on monipuolisen lahopuustonsa vuoksi lähempänä luonnontilaisen kaltaista runsaslahopuustoista kangasmetsää kuin tavanomaista talousmetsää.

Muurainsuon alueen eteläisempi suo on lähinnä kangasrämettä. Pohjoisempi, myös Kivimäensalon alue-ekologisessa suunnitelmassa arvokkaana luontokohteena noteerattu suo, on lyhytkorsirämettä.
Alueen lajisto: Alueen lajistoa ei tunneta.

Alueen luonnonsuojelullinen merkitys: Alueen kohtalaisen runsas mäntylahopuusto sekä jossakin määrin erirakenteinen puusto tekee siitä metsälajiston suojelun kannalta arvokkaan. Sen suojelu täydentäisi hyvin Kivimäensalon valtionmaa-alueen koillisosan nykyisellään heikkoa ekologista verkostoa.
10. Kurjenlammen suojelumetsä (Leppävirta) 
Alueen kuvaus: Kurjenlammen koillispuolella on laajoja runsaslahopuustoisia majava- ja metsätuhoalueita, joihin liittyy lisäksi arvokkaita kangasmetsiä sekä osin lähdevaikutteisia korpia. Selkeästi arvokkaan alueen pinta-ala on noin kymmenkunta hehtaaria.

Kurjenlampeen pohjoisesta laskevan kivikkoisen puron varressa on järeää kuusivaltaista kangasmetsää. Puronvarressa kasvaa muun muassa hiirenporrasta. Lahopuuta on jonkin verran. Noin 150 metriä tiestä puron itäpuolella on hieno ja kohtalaisen laaja lähteinen korpi. Idempää löytyy muutamia selkeitä lähteensilmiä, joiden ympäristössä on ruoho- ja heinäkorpea. Korpialueen valtapuusto on varttunutta kuusta, jonka joukossa kasvaa merkittävästi koivua sekä hieman terva- ja harmaaleppää.  Korven tuntumassa lahoaa jonkin verran koivu-, harmaaleppä- ja kuusilahopuuta. Korven koillispuolinen alue on järeäpuustoista kuusivaltaista OMT-kangasta, jossa kasvaa kuusen ohella jonkin verran koivua. Metsä on melko puistomaista ja lahopuutakin on vielä melko niukasti. Tähän metsään rajoittuu eteläpuolelta varttunutta kuusivaltaista mustikkatyypin metsää, joka on harvennettu kymmenkunta vuotta sitten,

Jostakin syystä Kurjenlammesta noin 200 km koilliseen, melko etäälle purosta, on syntynyt edustava metsätuhoalue. Noin hehtaarin laajuiselta, osin korpipohjaiselta alueelta, ovat käytännössä kuolleet kaikki kuuset. Tämän seurauksena metsässä on huomattavan runsaasti halkaisijaltaan 20 -30 cm kuusimaapuuta sekä runsaasti kuolleita pystykuusia.

Välittömästi Kurjenlammen pohjoispuolella, lammen ja tien välissä, on vajaan hehtaarin laajuinen, noin kymmenen vuoden takainen majavatuhoalue. Valtaosa alueen puustosta on kuollut, minkä seurauksena alueella on runsaasti kuollutta kuusta ja koivua niin pystyssä kuin maapuunakin. Alueella on jonkun verran järeitä eläviä mäntyjä sekä jokunen henkiin jäänyt vanhempi koivu. Majavatuhoalueelle on nousemassa nuorta koivua. Alue rajautuu idässä hienoon joutomaan rakkakivikkoon. Rakkakivikon itäpuolella on vielä pieni kuvio vanhempaa, melko niukkalahopuustoista mäntykangasta, joka liittyy luontevasti arvokkaampiin kuvioihin. 

Kurjenlammen luoteispuolella on pieni kuvio jossakin määrin erirakenteista kuusivaltaista metsää (MT). 60 -100-vuotiaan kuusen ohella metsässä kasvaa jonkin verran mäntyä ja koivua. Lahopuuta on hiljalleen muodostumassa, runsaammin sitä on majavatuhoalueen laidassa. Siirryttäessä etelään lammen länsirannalla on varttunutta sekametsää, jossa kasvaa eri-ikäistä kuusta, mäntyä ja koivua. Tämän eteläpuolelta löytyy kartalle merkityn puron ympäristöstä rehevää, lähdevaikutteista korpea. Korven puusto on ainakin lammen lähellä nuorta (noin 40 v) koivua, kuusta ja harmaaleppää. 

Alueen lajisto: Alueen lajistoa ei ole tarkemmin selvitetty.
Alueen luonnonsuojelullinen merkitys: Majavatuhoalue, purojen ympäristön lähteiset korvet sekä alueen keskiosan metsätuhoalue täyttävät METSO-kriteerit. Majava- ja metsätuhoalueilla on myös huomattavan paljon lahopuuta. Niihin liittyvät tavanomaisemmat metsät ovat tärkeitä tukialueita arvokkaammille ytimille. Kivimäensalon valtion palstan koillisosassa ei ole suojelualueita. Kurjenlammin pohjoispuolisen luontokohteen suojelu parantaisi osaltaan tilannetta.

11. Leväniemen suojelumetsä (Pieksänmaa) 
Alueiden kuvaus: Raskaasti viime vuosina hakatun Leväniemen itä- ja pohjoisosissa on säästynyt päätehakkuilta hieman yli sata hehtaaria vanhoja (100-150 v) mäntyvaltaisia metsiä, jotka liittyvät suoraan Sorsaveden Natura-alueeseen. Huomattava osa näistä metsistä on rakenteeltaan luonnontilaisen kaltaisia tai vähintäänkin luonnonmukaisia. Metsille on tyypillistä Kivimäensalon yleiseen tasoonkin nähden huomattava kivisyys, myös rakka-alueita löytyy alueelta runsaasti. 
Alueen parhailla osa-alueilla on säilynyt Etelä-Suomen oloissa huomattavan hyvä mäntylahopuujatkumo. Arvokkaimmat ja yhtenäisimmät alueen vanhoista metsistä olisi perusteltua suojella kaksiosaisena suojelumetsänä.
Leväniemen itäinen suojelumetsä
Itäinen suojelumetsäehdotus on laajuudeltaan noin 70 hehtaaria. Sen pohjoisosa muodostuu Vuorilammen koillis- itä- ja kaakkoispuolisista, pääosin luonnontilaisista tai luonnontilaisen kaltaisista vanhoista mäntymetsistä, useista hienoista rakkakivikoista, Vuorilammen kaakkoispuolisesta ojitetusta korvesta sekä Vuorilammesta Sorsaveteen laskevan puron ympäristöstä. Suojelumetsäehdotuksen eteläosa muodostuu alueen halkaisevan itäsuuntaisen pistotien eteläpuolelle jäävistä vanhoista mäntyvaltaisista metsistä, useista rakkakivikoista, muutamista pienialaisista räme- ja korpisoista sekä laajasta ojitetusta rämeestä. 

Vuorilammen itä- ja kaakkoispuoliset metsät ovat pääosin erirakenteisia, luonnontilaisen kaltaisia vanhoja (100-150 v) mäntyvaltaisia metsiä (VT-CT). Paikoin notkelmissa on runsaasti koivua ja haapaa. Aluetta täplittävät useat erilliset rakkakivikot. Metsissä on runsaasti kilpikaarnaisia aihkimäntyjä. Etenkin rakkakivikoiden tuntumassa on runsaasti mäntykeloja ja palokantoja, kuten myös mäntymaapuita. Mäntymaapuiden joukossa on myös runsaasti järeitä ja vanhoja runkoja. Osa-alueen pohjois- ja lounaisosan metsät ovat hieman vaatimattomampia, mutta niistäkin löytyy luonnonmetsään rakennepiirteitä.
Vuorilammen kaakkoispuolinen korpi on ojituksen seurauksena muuttunut koivua, kuusta ja tervaleppää kasvavaksi turvekankaaksi. Paikoin korven laiteilla on runsaasti haapaa. Vuorilammesta Laajalahteen laskevan puron pohjalla on nuori, harventamaton mänty- koivu- kuusi-metsä.

Itäisen suojelu-ehdotuksen eteläosan metsistä valtaosa on yli 100-vuotiaita, mäntyvaltaisia, kivikkoisia VT- ja CT-kankaita. Männyn joukossa on yleensä merkittävästi koivua, jokunen haapa sekä paikoin rinteillä jonkin verran alikasvoskuusta. Etenkin alueen kaakkoisosan rinteillä on runsaasti koivua sekä paikoin runsaammin myös haapaa. 
Eteläosan vanhoista metsistä noin puolet on käsitelty kymmenkunta vuotta sitten harvennushakkuilla. Näilläkin alueilla on edelleen jäljellä jonkin verran erirakenteisuutta, myös eri-ikäistä mänty- ja koivulahopuuta löytyy selvästi enemmän kuin perustalousmetsistä. Alueen eteläosassa rajaukseen sisältyy myös pieni avohakkuu. 
Loput metsistä sekä rakkakivikot ovat säilyneen puustoltaan pääosin luonnontilaisen kaltaisina. Rakenteeltaan luonnontilaisimpia ovat alueen kaakkoisosan metsät, joista tapaa jonkin verran keloja, keloutuvia mäntyjä sekä mäntymaapuita. Tulilahteen laskevassa rinteessä on runsaammin koivua ja paikoin myös järeähköä haapaa. Tällä alueella sekä suojeluesityksen eteläosassa on myös paikoin merkittävästi koivu- ja haapalahopuuta.

Eteläisen osa-alueen keskiosassa on lisäksi hieno, parin hehtaarin laajuinen rämesuo, joka kiertää luonnonmukaisen kalliomännikön. Valtaosa suosta on kangasrämettä, osin se on isovarpurämettä. Rämeen itäpuolella on kapea etelä-pohjoissuuntainen juote, jossa on erirakenteista varttunutta kuusta ja koivua kasvavaa mustikkakangas- ja mustikkakorpea. Alueen lounaisosassa sijaitseva laaja suo on ojitettua räme- ja korpimuuttumaa (osin turvekangasta), joka olisi mitä ilmeisimmin ennallistamiskelpoinen. 

Leväniemen läntinen suojelumetsä
Valtaosa suojeluesityksen metsistä on louhikkoisia, erittäin louhikkoisia tai kallioisia. Metsät ovat rakenteeltaan pääosin luonnontilaisen kaltaisia ja puustoltaan mäntyvaltaisia. Niissä kasvaa sekapuuna koivua ja paikoin haapaa. Keloja esiintyy jonkin verran, maapuuta on tämän kaltaisille metsille tyypillisesti – määrä ei ole suuren suuri, mutta kaikki lahoasteet ovat edustettuina. Koivut ovat tyypillisesti lahovikaisia.

Alueen länsiosan suoalueen pohjois- ja keskiosassa on keskirehevää luonnontilaista korpea, jonka erirakenteisessa puustossa on paikoin runsaasti nuorta haapaa. Suon eteläosa on isovarpurämettä.

Suon itäpuolella sijaitsee ennallistamiskelpoinen lehtokorpimuuttuma, jonka puustoon kuuluvat kuusen ja koivun lisäksi suuret tervalepät. Soiden välissä kasvaa erittäin erirakenteista kuusi-koivu-haapa sekametsää, jossa esiintyy mukavasti kuusi- ja lehtilahopuuta. Haavoista valtaosa on melko nuorta. 

Läntisemmän suojelumetsäehdotuksen näyttävin metsä sijaitsee rajauksen eteläosassa, missä etelään putoavassa rehevässä louhikkorinteessä kasvaa erittäin järeitä kilpikaarnamäntyjä sekä erirakenteista, luonnontilaisen kaltaista kuusi-lehtipuumetsää. Rinteessä on runsaasti lehtilahopuuta.
Läntisemmän suojelumetsäehdotuksen rajaus on pyritty tekemään niin, että sen sisään jää mahdollisimman vähän hakkuu-alueita, taimikkoa tai hoidettua kasvatus- tai päätehakkuuikäistä metsää. Niitä kaikkia ei kuitenkaan ole voitu sulkea rajauksen ulkopuolelle, koska ne sijaitsevat laadukkaiden metsien keskellä. Niiden osuus rajauksen pinta-alasta on n. 15 %.
Alueiden lajisto: Läntisen suojelumetsäehdotuksen lajistoa ei ole selvitetty lainkaan. Sen sijaan Vuorilammen itäpuolisten vanhojen mäntymetsien kääväkäslajistoa on selvitetty pinnallisesti syksyllä 2006. Alueelta on löytynyt Etelä-Suomen oloissa huomattavan edustavaa uhanalaista mäntylajistoa. Vaarantuneista lajeista alueelta on havaintoja erakkokäävästä (Antrodia infirma, 3 kpl), kairakäävästä (Antrodia primaeva, 1 kpl), sirppikäävästä (Cinereomyces lenis, 8 kpl) sekä hentokäävästä (Oligoporus lateritius, 3 kpl). 
Silmälläpidettävistä lajeista alueelta on havaintoja valtakunnallisesti silmälläpidettävistä, mutta Järvi-Suomessa alueellisesti uhanalaisista riekonkäävästä (Antrodia albobrunnea, 9 kpl), mäntyraspikasta (Odonticium romellii, 8 kpl) sekä aihkirypykästä (Phlebia cornea, 1 kpl). Lisäksi alueelta on löydetty useita muita luonnonsuojelullisesti arvokkaiden vanhojen mäntymetsien indikaattorilajeja. Suojelumetsäesityksen eteläosasta, lähempää Tulilahtea on yleisretkeilyn yhteydessä löydetty lisäksi muassa riekonkääpää (1 kpl) sekä niin ikään silmälläpidettäviin lajeihin kuuluvia silokääpää (Gloeoporus pannocinctus, 3 kpl) ja hammaskurokkaa (Sistotrema raduloides, 2 kpl).
Alueiden luonnonsuojelullinen merkitys: Nykytietojen perusteella Leväniemen alueella sekä Poikkilammen ympäristössä sijaitsevat Kivimäensalon alueen lajistollisesti arvokkaimmat vanhat mäntymetsät. Nämä metsät kuuluvat yhden vuoden pinnallisten selvitystenkin perusteella männystä riippuvaisen uhanalaisen kääväkäslajiston kannalta eteläboreaalisen vyöhykkeen arvokkaimpiin metsiin.
Noin puolet suojelumetsäehdotusten metsistä täyttänee METSO-ohjelman luonnonsuojelubiologiset kriteerit. Merkittävässä osassa muistakin alueen vanhoista metsistä on yleensä tavallista talousmetsää enemmän eri-ikäistä mänty- ja koivulahopuuta, paikoin tapaa myös vanhoja aihkimäntyjä. Luonnonsuojelullista arvoa on myös alueen useilla pikkusoilla sekä lukuisilla hienoilla rakkakivikoilla, jotka on pääosin huomioitu alue-ekologisessa suunnitelmassa. Myös alueen harvennushakkuilla käsitellyt keskiosat ovat kohtalaisen kehityskelpoisia, koska niissä on muun muassa keloja, mäntylahopuuta sekä paikoin järeää haapaa.

Laajemman päätehakkuuikäisten metsien muodostaman kokonaisuuden säästäminen Leväniemessä tukisi osaltaan Sorsaveden Natura 2000-alueen suojeluarvojen säilymistä. Osaltaan se myös parantaisi Sorsaveden saari- ja rantametsien kytkeytyneisyyttä etelämpänä sijaitseviin vanhojen metsien suojelukohteisiin. Laajemman aluekokonaisuuden säilyttäminen esimerkiksi suojelumetsänä palvelisi myös koko Leväniemen alueen virkistys- ja matkailukäyttöä.

Muuta: Leväniemen metsien huomattava luonnonsuojelullinen arvo huomioiden nykyinen kaksiosainen suojelumetsäehdotus olisi hyvin perusteltua toteuttaa myös yhtenä aluekokonaisuutena, tällöin rajaukseen jouduttaisiin ottamaan mukaan muutamia kymmeniä hehtaareja käsitellympiä metsiä nyt esitettyjen erillisten suojelumetsäehdotusten välistä.

B. Kivinmäensalolle esitettävät ympäristöarvometsät

Metsähallituksen uuden ympäristöoppaan mukaiset ympäristöarvometsät sopisivat hyvin myös Kivimäensalon alueelle.
Kivimäensalon ympäristöarvometsillä voisi olla sekä yleisiä että aluekohtaisia erityistavoitteita. Luonteva päätavoite niille olisi olemassa olevien suojelualueiden sekä muiden laajempien arvokkaiden metsäkohteiden luontoarvojen säilymisen tukeminen. Ensisijainen keino edistää tätä tavoitetta olisi se, että alueilla olevat luonnontilaisen kaltaiset tai rakenteeltaan sitä lähenevät metsät, vesitaloutensa hyvin tai osin säilyttäneet korvet ja muut arvokkaat metsäkuviot, metsiköt ja luontokohteet siirrettäisiin osaksi alueen ekologista verkostoa (arvokkaiksi luontokohteiksi).

Toisena tärkeänä, pitkäaikaisena tavoitteena voisi Kivimäensalon alueella pitää nykyisten ja esitettyjen suojelumetsien välisen kytkeytyneisyyden parantamista alueille kehitettävän ekologisen verkoston avulla. Ympäristöarvometsien metsämaasta vähintään 30 % tulisi olla metsätalouden ulkopuolella tai sitten selkeästi ennallistamisen kohteena. Ekologinen verkosto muodostuisi luontevasti nykyisellään arvokkaista kuvioista ja laajemmista luontokohteista sekä muuten puulajisuhteidensa tai ennallistamiskelpoisuutensa kannalta kehityskelpoisista muista kohteista.

Kivimäensalon alueelta tavatussa uhanalaisessa tai muuten vaateliaassa kovakuoriais- ja kääväkäslajistossa on runsaasti lajeja, jotka todennäköisesti hyötyisivät luonnonhoidollisista kulotuksista ja poltoista. Tällaisiin polttoihin soveltuvia metsiä ovat muun muassa monet Leväniemi-Korpisen ympäristöarvometsäehdotuksen alueella sijaitsevat, ajallaan harvennetut vanhat mäntymetsät. Uhanalaisen haapalajiston säilymistä voitaisiin puolestaan edistää suosimalla haapaa kaikissa ympäristöarvometsien metsänkäsittelytoimissa. 

Kivimäensalon alueella ympäristöarvometsissä olisi myös runsaasti mahdollisuuksia edistää suo- ja pienvesiluonnon ennallistamista. 

YAM1. Salolampi-Sorsasalon ympäristöarvometsä (Pieksänmaa)
Alueen kuvaus: Ympäristöarvometsä sisältää noin 500 hehtaarin laajuisen metsäalueen, joka yhdistää Sorsasalon Mukurakuusikon ja Metsälän suojelualueet toisiinsa. 

Vallitseva metsätyyppi ympäristöarvometsäesityksen alueella on tuore kangas, noin neljännes metsistä on kuivahkoja kankaita. Jonkin verran löytyy myös kuivia sekä lehtomaisia kankaita. Puustoltaan valtaosa alueen metsistä on alle 60-vuotiasta, jonkin verran alueella on säilynyt myös vanhempia (80-120 v) metsiä. Puulajivalikoimaltaan metsien skaala on laaja eli alueelta löytyy merkittäviä määriä niin kuusi-, kuusiseka-, mäntyseka- kuin mäntymetsiäkin. Ojitetuissa korvissa on myös puustoltaan koivuvaltaisia kuvioita.  Valtaosa alueen soista on ojitettu, mutta jonkin verran löytyy myös ojittamattomia korpi- ja rämesoita. Ainakin osa alueen korvista olisi helposti ennallistettavissa (mm. Viinalammen ympäristön korpi). Aluetta monipuolistavat kuusi pientä lampea.

Alueen luontoarvoja ei ole luontojärjestöjen toimesta kattavasti selvitetty. Selkeitä arvometsiä on kuitenkin maastokaudella 2006 paikallistettu muun muassa Viinalammen ympäristöstä, Isosta Kirnulammesta etelään laskevan puron varresta (mm. laaja majavatuhoalue sekä siihen liittyvä vanha kuusivaltainen metsä). Arvokasta, reunoiltaan korpista vanhaa kuusimetsää löytyy lisäksi  300 metriä kaakkoon Isosta Kirnulammesta. Puustoltaan luonnontilaisen kaltaista vanhaa kuusimetsää löytyy myös Rokkalammesta noin 600 metriä itä-koilliseen tien molemmin puolin sekä puoli kilometriä tästä koilliseen teiden risteyksen ympäriltä. Viimeksi mainittu vanha metsä on lajistoltaan sen verran edustava, että se on tässä suojeluesityksessä esitetty omana suojelumetsäehdotuksenaan (kohde 5).
Alueen lajisto: Alueen lajisto tunnetaan erittäin puutteellisesti. Kääväkässelvityksiä on tehty ainoastaan Iso Kirnulammen eteläpuolella. Alueella olevalta laajalta majavatuhoalueelta on löydetty esiintymä luonnonsuojelulain 47 §:n erityissuojeltaviin lajeihin kuuluvaa mesipillikääpää (Antrodia mellita) sekä silmälläpidettävää korpiludekääpää (Skeletocutis odora). Tästä hieman itään olevasta vanhasta kuusivaltaisesta metsästä on puolestaan löydetty silmälläpidettävää ruostekääpää (Phellinus ferrugineofuscus). Samassa, leimikkona olleesta metsästä tavattiin syksyllä 2006 kuusta nakuttelemasta myös valtakunnallisesti silmälläpidettävä pohjantikka.

Alueen luonnonsuojelullinen merkitys: Ympäristöarvometsä tärkein tehtävä olisi parantaa pitkällä tähtäimellä ehdotetun Salolampi-Poikkilammen suojelumetsän, Metsälän suojelumetsän sekä     

ehdotetun Sorsasalosta Ahvenisenmäelle ulottuvan suojelumetsäkokonaisuuden kytkeytyneisyyttä. Etenkin viime vuosien hakkuut ovat vähentäneet radikaalisti yli 80-vuotiaiden metsien määrää Metsälän suojelualueen ja muiden nykyisten suojelualueiden välissä, mikä on johtanut Metsälän suojelualueen eristymiseen.  Siksi jäljellä olevien varttuneiden ja sitä vanhempien metsien säilymiseen tällä alueella tulisi kiinnittää erityistä huomiota. Yleensäkin ehdotetun ympäristöarvometsän alueella olisi luonnonsuojelubiologisesti erittäin perusteltua kiinnittää muuta Kivimäensaloa enemmän huomiota vanhojen kuusivaltaisten metsien ja niiden lajiston säilymisedellytysten turvaamiseen.
Muuta: Ympäristöarvometsän laajentaminen pohjois-koilliseen siten, että siihen sisältyisivät myös Osmajärven lounaispuolella sijaitsevat erilliset suojelumetsäehdotuskohteet (kohteet 6-9) olisi erittäin perusteltua.

YAM2. Leväniemi-Korpisen ympäristöarvometsä (Pieksänmaa, Leppävirta)

Alueen kuvaus: Noin 500 hehtaarin aluekokonaisuus sisältää Sorsaveden Natura-ohjelmaan sekä tehtyyn suojelumetsäehdotukseen sisältymättömän osan Leväniemestä sekä Jäppilä-Leppävirta-tien kaakkoispuolisen Tielampi-Mustalammen alueen. Ympäristöarvometsäesitys yhdistyy etelässä lajistollisesti erittäin arvokkaaseen Poikkilampi-Mukurakuusikon alueeseen, johon on esitetty laajaa suojelumetsää (suojelumetsäehdotuksen kohde 3).
Ympäristöarvometsälle on erittäin tyypillistä metsämaan kivikkoisuus sekä varsinaisten rakkakivikoiden runsaus. Valtaosa näistä rakkakivikoista on alue-ekologisen suunnitelman myötä otettu arvokkaiksi luontokohteiksi. Rakkakivikoihin sekä niiden lähimetsiin liittyy usein myös laadukasta lahopuustoa sekä vanhojen mäntyjen ja kelojen runsasta esiintymistä. 
Vallitsevin metsätyyppi ympäristöarvometsän alueella on kuivahko kangas, noin kolmasosa alueesta on tuoretta kangasta. Kuivaa kangasta on alle viidennes alueen kokonaispinta-alasta. Metsien karuudesta johtuen valtaosa alueen metsistä on männiköitä tai mäntysekametsiä. Kuusivaltaiset metsät keskittyvät Sorsaveden tuntumaan, Kuikkalahti-Lehtolahden alueelle.

Mustalampi-Valkealammen seudulla on laaja yhtenäinen metsäalue, joka sisältää yli 100-vuotiaita mäntyvaltaisia metsiä, joista valtaosa on harvennettu kymmenkunta vuotta sitten. Alueella on myös jonkin verran vanhoja luonnontilaisen kaltaisia metsiä.

Muuten esitetyn ympäristöarvometsäehdotuksen metsissä vallitsevat melko tuoreet siemenpuu- ja avohakkuualat sekä nuoret kasvatusmetsät. Varttuneita ja sitä vanhempia metsiä löytyy kuitenkin vielä kohtuullisesti eri puolilta aluetta,
Alueen lajisto: Alueen lajisto tunnetaan erittäin puutteellisesti. Sijainnista johtuen (lähellä edustavia lajistoytimiä) on todennäköistä, että kaikkialla missä on mänty- tai koivulahopuuta, löytyy myös uhanalaista tai vähintäänkin vaateliasta lajistoa.
Alueen luonnonsuojelullinen merkitys: Ympäristöarvometsä kytkisi lajistollisesti erittäin arvokkaan Poikkilampi-Mukurakuusikon seudun Leväniemen keski- ja pohjoisosan erittäin lajistorikkaisiin vanhoihin mäntymetsiin sekä samalla myös Sorsaveden Natura-alueeseen. Tämän yhteyden vahvistaminen olisi keskeisen tärkeää Kivimäensalon alueen metsälajiston pitkäaikaisen suojelun kannalta.
Ympäristöarvometsän alueella olisi erityisen tärkeää edistää mäntylahopuusta riippuvaisen uhanalaisen ja vaateliaan lajiston säilymistä. Tämä on perusteltua muun muassa siksi, että tällaista, eteläboreaaliselta vyöhykkeeltä käytännössä hävinnyttä lajistoa on löydetty runsaasti sekä Leväniemen keskiosan männiköistä että Poikkilammen alueelta. Lajiston suojelukeinoja voisivat olla muun muassa luonnonhoidolliset poltot runsaalla jättöpuustolla sekä siemenpuumäntyjen jättäminen pysyviksi ylispuiksi. Muun Kivimäensalon tapaan tälläkin alueella olisi tarpeen myös haavan suosiminen kaikissa metsänkäsittelytoimissa.
YAM3. Ahvenisenmäen seudun ympäristöarvometsä

Alueen kuvaus: Ahvenisenmäen Natura-alueen ympäristöön esitettyjen suojelumetsien lisäksi alueelle esitetään perustettavaksi noin 750 hehtaarin laajuinen ympäristöarvometsä.
Esitetyn ympäristöarvometsäehdotukseen alueen vallitseva metsätyyppi on kuivahko kangas, lisäksi alueella on merkittävästi sekä tuoreita että kuivia kankaita. Kivimäensalolle tyypilliseen tapaan alueen metsiä leimaa monin paikoin kivikkoisuus. Aluetta monipuolistavat muutamat pienet lammet. Alueen yleensä pienialaisina juotteina kangasmetsien välissä sijaitsevista rämeistä ja korvista valtaosa on ojitettu.
Alueen metsät ovat pääosin alle 50-vuotiaita kasvatusmetsiä. Alueella on runsaasti myös kymmenen viime vuoden aikana siemenpuuhakattuja metsiä. Näiden lisäksi alueella on jokunen, yleensä        

pienialainen vanhan metsän kuvio sekä ojittamaton korpi. Alueen metsistä valtaosa on mäntyvaltaisia tai mäntysekametsiä, mutta näissäkin metsissä tapaa paikoin merkittävästi lehtipuuta. Metsistä löytyy myös haapaa.
Alueen lajisto: Alueen lajisto tunnetaan huonosti. 

Alueen luonnonsuojelullinen merkitys: Ahvenisenmäen Natura-alue on pelkästään vanhojen metsien pinta-alan vuoksi Kivimäensalon alueen tärkein suojelualue. Alueen arvo nousee entisestään, mikäli Natura-aluetta täydennetään luonnonsuojelujärjestöjen suojelumetsäehdotuksella (tämän esityksen kohde 1). Alueiden huomattavasta lajistollisesta merkityksestä kertovat muun muassa alueella tehtyjen kovakuoriais- ja kääväkässelvitysten yhteydessä tehdyt lukuisat havainnot uhanalaisista ja vaateliaista lahottajalajeista.
Ahvenisenmäen seudun ympäristöarvometsän tärkein tehtävä olisi toimia Ahvenisenmäen Natura-alueen sekä siihen liittyvien muiden vanhojen metsien tukialueena. Alueen metsissä tulisi kiinnittää erityistä huomiota haavan säilyttämiseen, kulojatkumon ylläpitoon sekä puustoisten soiden ennallistamiseen. Luonnonhoidollisia kulotuksia olisi ekologisesti mielekästä suunnata myös alueen siemenpuuhakattuihin metsiin. Vastaavasti merkittävä osa siemenpuuhakattujen metsien siemenpuista olisi järkevää jättää pysyvästi kuvioille, jolloin niille vääjäämättä kehittyisi luonnonmukainen, erirakenteinen metsikkörakenne.
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